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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulrich Oehme, Markus Frohnmaier, 
Dietmar Friedhoff und der Fraktion der AfD 
– Drucksache 19/6093 – 

Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Kolumbien 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  
Die deutsche Entwicklungspolitik ist in ihrer Organisation und Durchführung 
multidimensional und komplex gestaltet, so dass Strukturen, Abläufe und betei
ligte Akteure nicht ohne erheblichen Aufwand erkennbar sind. Eine effektive 
parlamentarische Sach- und Leistungskontrolle kann nach Ansicht der Frage
steller anhand der zugänglichen Informationen bezüglich der entwicklungspoli
tischen Zusammenarbeit mit der Republik Kolumbien nicht ohne weiteres statt
finden. 

Zur Ausübung einer effektiven parlamentarischen Kontrolle werden daher fol
gende sachdienliche Informationen erfragt. 

V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Die Bundesregierung stimmt der in der Vorbemerkung der Fragesteller geäußer
ten Ansicht, wonach eine effektive parlamentarische Kontrolle der entwicklungs
politischen Zusammenarbeit mit der Republik Kolumbien nicht ohne weiteres 
stattfinden könne, nicht zu. In den zuständigen Gremien wird hierzu regelmäßig 
schriftlich und mündlich zum Sachstand berichtet. Im Rahmen des parlamentari
schen Fragewesens und bei informellen Informationsersuchen stellt die Bundes
regierung zudem alle relevanten, verfügbaren Informationen bereit. 

1. Welche konkrete Länderstrategie verfolgt die Bundesregierung im Rahmen 
der Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Kolumbien?  

Welche Schwerpunkte werden hierbei von der Bundesregierung gesetzt? 

Die deutsche Entwicklungszusammenarbeit (EZ) unterstützt Kolumbien bei der 
Umsetzung der Agenda 2030 für nachhaltige Entwicklung, um nachhaltige 
Wachstums- und Entwicklungsmodelle mit dem Ziel der langfristigen Friedens
sicherung zu entwickeln. Das Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammen
arbeit und Entwicklung (BMZ) leistet in Kolumbien damit einen Beitrag zur Lö
sung des Gewaltkonflikts, der Förderung der Menschenrechte und zum weltwei
ten Klima- und Umweltschutz. 
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Gemeinsam mit der kolumbianischen Regierung wurden drei Schwerpunktberei
che der deutschen EZ definiert: erstens Friedensentwicklung und Konfliktpräven
tion, zweitens Umweltpolitik, Schutz und nachhaltige Nutzung natürlicher Res
sourcen und drittens Nachhaltige Wirtschaftsentwicklung. 

2. Seit welchem Jahr erhält die Republik Kolumbien Leistungen der Bundesre
publik Deutschland im Rahmen der Entwicklungszusammenarbeit? 

Das erste Rahmenabkommen zwischen der Bundesrepublik Deutschland und der 
Republik Kolumbien wurde 1965 unterzeichnet. Es markiert den Beginn der EZ 
mit Kolumbien. Die erste Zusage der finanziellen Zusammenarbeit (FZ) erfolgte 
noch im selben Jahr. 

3. Wie lange beabsichtigt die Bundesregierung die Entwicklungszusammenar
beit mit der Republik Kolumbien fortzusetzen? 

Die Entscheidung, mit welchen Ländern die Bundesrepublik Deutschland ent
wicklungspolitisch zusammenarbeitet, hängt von verschiedenen Kriterien ab, die 
regelmäßig überprüft werden. Berücksichtigt werden zum Beispiel: 

− die entwicklungspolitische Notwendigkeit (Bewertung der ökonomischen, so
zialen, ökologischen und politischen Situation im Kooperationsland sowie der 
Armutsrelevanz), 

− die Entwicklungsorientierung des Kooperationslandes (demokratische Ent
wicklung im Sinne einer verantwortungsvollen Regierungsführung, Rechts
staatlichkeit, Reformorientierung und Leistungsfähigkeit des Staates sowie 
Gewährleistung und Schutz von Menschenrechten), 

− besondere deutsche Interessen, wie der Schutz globaler öffentlicher Güter und 
die Umsetzung der Agenda 2030, sowie 

− die Signifikanz des deutschen Beitrags und die Arbeitsteilung zwischen den 
Gebern. 

Auf dieser Grundlage beabsichtigt die Bundesregierung, die EZ mit der Republik 
Kolumbien fortzuführen, bis die gemeinsamen Ziele der Zusammenarbeit erreicht 
sind. 

4. Wie beurteilt die Bundesregierung die generelle Wirksamkeit der deutschen 
Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Kolumbien?  

Auf welchen Tatsachen bzw. Umständen beruht die Beurteilung der Bundes
regierung?  

Die Bundesregierung beurteilt die Wirksamkeit der EZ mit Kolumbien positiv. 
Diese Einschätzung beruht auf der regelmäßigen und detaillierten Programm- 
bzw. Sektorberichterstattung der entwicklungspolitischen Durchführungsorgani
sationen (DO) zu den Fortschritten und Ergebnissen der durchgeführten Vorha
ben anhand vereinbarter Ziele und Indikatoren. Fortschritts- und Abschlussbe
richte der DO zu Projekten und Programmen können empirisch erfassbare Ergeb
nisse belegen und stellen die Zielerreichung anhand der Wirkungsketten in den 
durchgeführten Programmen dar. Zusätzlich werden Projektevaluierungen, meist 
durch die Evaluierungseinheiten der DO, internationale Partner und Nichtregie
rungsorganisationen (NRO), in delegierter Verantwortung durchgeführt.  

Für die Bundesregierung machen Rückmeldungen der kolumbianischen Partner
seite und die Nachfrage nach weiterer Unterstützung deutlich, dass die deutsche 
EZ auch von Partnerseite als wirksam und nützlich angesehen wird. Konkret setzt 
die kolumbianische Regierung mit Unterstützung der deutschen EZ erfolgreich  
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zentrale Entwicklungspläne und -strategien um, unter anderem den nationalen 
Entwicklungsplan, die nationale Waldstrategie und die Strategie zum grünen 
Wachstum. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen. 

5. Welche Entwicklungsleistungen wurden der Republik Kolumbien für die 
Jahre 2019, 2020 und 2021 zugesagt?  

Welche Projekte befinden sich für diesen Zeitraum noch in der Planungs
phase? 

Die EZ mit Kolumbien sieht einen zweijährigen Zusagerhythmus vor. Zuletzt er
folgten Neuzusagen im Rahmen von Regierungsverhandlungen von 22. bis 
23. November 2018 mit einem Gesamtvolumen von gut 535 Mio. Euro (Haus
haltsmittel 2018  21,5 Mio. Euro technische Zusammenarbeit (TZ) und 39,3 Mio. 
Euro FZ). Die erfolgten Neuzusagen befinden sich noch in der Planungsphase; 
ihre Beauftragung beginnt im Jahr 2019; es folgen mehrjährige Umsetzungszeit
räume. Auszahlungen erfolgen nach Projektfortschritt und Mittelbedarf. So haben 
viele der in der Umsetzung befindlichen Vorhaben Projektlaufzeiten, die bis 
2019, 2020 oder 2021 reichen, siehe Anlage 1.* 

6. Leistete die Bundesrepublik Deutschland im Rahmen der Entwicklungszu
sammenarbeit jemals Budgethilfe an die Republik Kolumbien?  

Wenn ja, wann und in welcher Höhe wurden Leistungen ausbezahlt, und wa
ren diese Leistungen zweckbestimmt?  

Es gab und gibt Sektorbudgetfinanzierungen (Sektorreformprogramme) mit Ko
lumbien (siehe Anlage 1, Reiter „KfW“, gelb markiert, Auszahlungsinformation 
in Spalte N). Die Auszahlungen im Rahmen von Sektorbudgetfinanzierungen er
folgen nach der Erfüllung zuvor vereinbarter Reformschritte. Die Verwendung 
der ausgezahlten Mittel ist nicht zweckgebunden. 

7. Sind der Bundesregierung Fälle von Korruption oder sonstiger nicht ord
nungsgemäßer Mittelverwendung im Rahmen der derzeitigen und vergange
nen Entwicklungszusammenarbeit mit der Republik Kolumbien bekannt? 

Der Bundesregierung sind keine derartigen Fälle bekannt. 

8. Was sind aus Sicht der Bundesregierung die drei größten entwicklungspoli
tischen Erfolge, die aus der Entwicklungszusammenarbeit der Bundesrepub
lik Deutschland mit der Republik Kolumbien resultieren? 

Die deutsche EZ hat im Lauf der Jahre zahlreiche Erfolge in Kolumbien erzielen 
können. Aus jüngerer Zeit hervorzuheben sind: 

 Reformprogramm Unterstützung des Friedensprozesses, Phasen I-V (FZ): Un
terstützung des ambitionierten Friedensprozesses der kolumbianischen Regie
rung in den Jahren 2014 bis 2018 in den Themenfeldern 

− Gewährleistung des Rechts auf Wahrheit und Vergangenheitsbewältigung, 

− Reintegration und Wiedereingliederung, 

− Integrierte ländliche Entwicklung, 

− Stärkung lokaler und regionaler Institutionen für den Friedensaufbau, 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/6822 auf der Internetseite des Deut

schen Bundestages abrufbar. 
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Dies hat signifikant zur heute vorliegenden institutionellen Ausgestaltung und 
Operationalisierung des Friedensvertrags zwischen der Regierung Kolumbiens 
und der (ehemaligen) Rebellengruppe FARC beigetragen.  

 Stadtrandsanierung Bogotá (FZ): Mit dem Programm konnten zwischen 2001 
und 2007 in drei Armutsgebieten im Südosten der Hauptstadt Bogotá die Le
bensbedingungen und das Wohnumfeld der Bevölkerung verbessert werden. 
Dazu wurden die Verkehrsinfrastruktur, Trinkwasser- und Abwassersysteme 
sowie kommunale Einrichtungen (unter anderem Schulen, Gemeindezentren, 
Sport- und Freizeiteinrichtungen) rehabilitiert bzw. errichtet sowie von den Be
wohnern initiierte Kleinstmaßnahmen finanziert. Insgesamt erreichte das Vor
haben 85 000 Menschen in den Armenvierteln. Darüber hinaus trug dies dazu 
bei, dass eine replizierbare Strategie für integrierte, partizipative Stadtrandsa
nierung geschaffen wurde.  

 Nachhaltige ländliche Wirtschaftsentwicklung (Prodes I; TZ): Das Vorhaben 
zielte auf eine nachhaltige ländliche Wirtschaftsentwicklung in ausgewählten 
Sektoren und Regionen sowie die Einbeziehung wirtschaftlich benachteiligter 
Bevölkerungsgruppen in diese Entwicklung ab. Hervorzuheben sind folgende 
Wirkungen in den Jahren 2015 bis 2017: 

− Steigerung um 65 Prozent bei der Schaffung neuer Arbeitsplätze im Pilotge
biet unter Betonung von Arbeitsplätzen für Frauen und Einkommenssteige
rung um durchschnittlich 22 Prozent. 

− Übertragung der Modelle ländlicher Wirtschaftsentwicklung durch staatli
che Partner und Gremien des Privatsektors in weitere Regionen (unter ande
rem Übertragung der pilothaft getesteten Ansätze zum nachhaltigen Touris
mus und zur nachhaltigen Agrarproduktion in 22 neue Gemeinden in sieben 
Departments durch das Handelsministerium bzw. das Gremium der Obst- 
und Gemüsebauern). 

− Neun auf regionaler Ebene entwickelte Ansätze sind in die Gestaltung der 
nationalen Politik eingeflossen, wie z. B. die Ausbildung von aus der Region 
stammenden Touristenführern. 

9. Welche ODA-anrechenbare Vorhaben, Projekte und Maßnahmen (ODA = 
Official Development Assistance) wurden in den letzten zehn Jahren durch 
die Bundesregierung im Rahmen der Zusammenarbeit mit der Republik Ko
lumbien gefördert oder in Auftrag gegeben (bitte vollständige und abschlie
ßende Aufschlüsselung nach beteiligten Bundesministerien und folgender 
Strukturierung: Jahr der Bewilligung, Vorgangsnummer oder Aktenzei
chen – bspw. BMZ-Nummer –, Haushaltskapitel und Titel, Projekttitel, 
Durchführer/Förderungsempfänger/Unternehmen, Projektlaufzeit, Sekto
renbereich i. S. v. Förderbereich nach DAC-5-Code und Förderbereichs
schlüssel, Ausgaben/Kosten und Einnahmen des jeweiligen Projekts, Aus
zahlungsmodalität – Gesamtsumme als Vorschuss oder gestaffelt –, konkrete 
Zielsetzung mit ausführlicher Beschreibung der konkreten Maßnahmen und 
deren Wirkungsweise anhand der jeweiligen, falls vorhandenen, Wirkungs
matrix zur Erreichung des Förderziels angeben)? 

10. Zu welchen Ergebnissen kamen die erstellten Schlussberichte bezüglich der 
erfragten Projekte und Maßnahmen (bitte für jedes Projekt mit Angabe der 
Vorgangsnummer oder des Aktenzeichens anführen; Ergebnis ist im Sinne 
von ordnungs- und sachgemäßer Auftragserfüllung und Zielerreichung des 
jeweiligen Projekts zu verstehen)? 
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16. Wie hoch ist das Gesamtvolumen der in den letzten zehn Jahren vergebenen 
Hilfen im Rahmen der finanziellen Zusammenarbeit mit der Republik Ko
lumbien?  

Wie, durch wen und an welche Empfänger wurden diese Leistungen ausbe
zahlt (bitte nach Fördermittel aufschlüsseln, bspw. Kredit oder Zuschuss so
wie Rückzahlungsverpflichtung)? 

Die Fragen 9, 10 und 16 werden gemeinsam beantwortet (siehe Anlage 1). 

11. Sind der Bundesregierung Projekte oder Maßnahmen im Rahmen der Ent
wicklungszusammenarbeit mit der Republik Kolumbien bekannt, bei wel
chen eine Anpassung des ursprünglichen Projektzieles oder der ursprüngli
chen Zielerreichungsstrategie vorgenommen wurde? 

a) Wenn ja, welche Projekte oder Maßnahmen waren dies konkret? 

b) Was war die ursprüngliche Zielsetzung oder Zielerreichungsstrategie und 
wie wurde diese angepasst? 

c) Welche Sachgründe lagen der jeweiligen Anpassung vor? 

Im Rahmen der entwicklungspolitischen Zusammenarbeit findet eine kontinuier
liche Weiterentwicklung und Verfeinerung der Projektziele statt. Eine grundle
gende Überarbeitung von Zielen hat es im erfassten Zeitraum in der TZ jedoch 
nicht gegeben. In der FZ fanden in folgenden Fällen Reprogrammierungen statt: 

− „Soziale Stadtentwicklung Provinzstädte“ (PN2012.6570.1 und 2008.6502.2), 
siehe Anlage 1. Grund: geänderte Trägersituation in Kolumbien. Daher wurden 
die Mittel 2018 zugunsten des Vorhabens „Nachhaltige Mobilität in Städten“ 
reprogrammiert. 

− „Landrückgabe“ (Zusage aus 2013): Da bis 2016 die Entwicklung eines Katas
ters als grundlegende Voraussetzung für die Verwirklichung des Vorhabens 
durch die kolumbianische Regierung noch nicht begonnen wurde, wurden die 
Mittel bei den Verhandlungen 2016 einvernehmlich zugunsten des Waldpro
gramms REDD (Reducing Emissions from Deforestation and Forest Degrada
tion“ – Reduzierung von Treibhausgasemissionen aus Entwaldung und Wald
degradierung) reprogrammiert. 

12. Wurden Vorhaben, Projekte und Maßnahmen der Entwicklungszusammen
arbeit der letzten zehn Jahre mit der Republik Kolumbien nach Kenntnis der 
Bundesregierung durch den Bundesrechnungshof geprüft? 

a) Wenn ja, welche Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden geprüft? 

b) Wann wurde die Prüfung nach Kenntnis der Bundesregierung durchge
führt? 

c) Zu welchen Prüfungsergebnissen kam der Bundesrechnungshof? 

Eine Prüfung des Bundesrechnungshofs, die sich auf Projekte und Maßnahmen 
der EZ mit Kolumbien bezog, hat nach Kenntnis der Bundesregierung nicht statt
gefunden. 
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13. Wurden Vorhaben, Projekte und Maßnahmen der Entwicklungszusammen
arbeit der letzten zehn Jahre mit der Republik Kolumbien durch die Außen
revision des Bundesministeriums für wirtschaftliche Zusammenarbeit und 
Entwicklung (BMZ) geprüft? 

a) Wenn ja, welche Vorhaben, Projekte und Maßnahmen wurden geprüft? 

b) Wann wurde die Prüfung durchgeführt? 

c) Gab es einen konkreten Anlass zur Prüfung durch die Außenrevision des 
BMZ? 

d) Zu welchen Prüfergebnissen kam die Außenrevision des BMZ? 

Die Außenrevision prüft die Zuwendungsempfänger des BMZ. Die staatliche EZ 
ist nicht Teil des Prüfauftrags der Außenrevision. 

14. Wurden die in Frage 8 erfragten Projekte hinsichtlich ihrer Wirksamkeit eva
luiert (wenn ja, bitte nach folgenden Kategorien aufschlüsseln: Projekttitel, 
Durchführer/Unternehmen, Evaluierungsinstrument mit Beschreibung der 
Methodik, Bewertungskategorien und Gesamtbewertung, Jahr der Evaluie
rung und Durchführer der Evaluierung)? 

Es wird auf die Übersicht in Anlage 2* verwiesen. 

15. Wann und wo fanden die letzten vier Geberkoordinierungsrunden auf der 
Ebene der internationalen Organisationen bezüglich der Entwicklungszu
sammenarbeit mit der Republik Kolumbien statt?  

Welche konkreten Feststellungen bezüglich der Entwicklungszusammenar
beit wurden hierbei getroffen? 

Die letzten vier Geberkoordinierungsrunden („Grupo de Cooperantes – GruC“) 
fanden am 5. Juli, 25. September, 2. November und 16. November 2018 jeweils 
in Bogotá statt. Zu den wichtigsten Themen dieser Treffen zählten unter anderem 
der Dialog mit der neuen kolumbianischen Regierung bezüglich gemeinsamer In
teressen und zukünftiger Zusammenarbeit insbesondere im Zusammenhang mit 
der Friedens- und Entwicklungsagenda, die Vorstellung des Strategiepapiers der 
Regierung (CONPES), welches die politische Grundlage für die Schwerpunkte 
der Regierungsarbeit in Bezug auf die Migration von Venezolanern nach Kolum
bien bildet sowie die Vorstellung des nationalen Entwicklungsplans der Regie
rung für den Zeitraum von 2018 bis 2022. 

17. Wie hoch waren die Tilgungsleistungen der Kreditnehmer in den letzten 
zehn Jahren im Rahmen der finanziellen Zusammenarbeit mit der Republik 
Kolumbien? 

Zwischen dem 1. Januar 2008 und 30. November 2018 wurden auf die Darle- 
hen mit Beiträgen aus dem Bundeshaushalt Tilgungen in Höhe von 
52 682 886,19 Euro geleistet (siehe Anlage 3).* 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/6822 auf der Internetseite des Deut

schen Bundestages abrufbar. 
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18. Sind der Bundesregierung Fälle bekannt, in denen eine Rückzahlung der ge
währten Kredite nicht oder nicht rechtzeitig stattfand?  

Wenn ja, wurden die entsprechenden Sicherheiten verwertet? 

Der Bundesregierung sind keine Fälle bekannt. 

19. Wie hoch ist die Zahl der Studienplätze, die im Rahmen der Entwicklungs
zusammenarbeit mit der Republik Kolumbien gefördert werden?  

Wie viele der geförderten Studenten haben das Studium nach Kenntnis der 
Bundesregierung erfolgreich abgeschlossen?  

Die Studienplatzkosten werden von den Bundesländern erbracht und an das Sta
tistische Bundesamt (Destatis) gemeldet, das diese für die deutsche ODA-Mel
dung aufbereitet. Im aktuell letzten erfassten Jahr 2016 wurde so für 2 249 Stu
dierende aus Kolumbien ein Studienplatz in Deutschland bereitgestellt. Über Stu
dienabschlüsse führt die Bundesregierung keine Erhebungen. Im Übrigen wird 
auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion der 
AfD „Finanzierung von ausländischen Studierenden in Deutschland aus Entwick
lungsleistungen“ auf Bundestagsdrucksache 19/5391 verwiesen. 

20. Welches Interesse bzw. Ziel wird in Bezug auf die entwicklungspolitische 
Länderstrategie bezüglich der Republik Kolumbien mit dem geförderten 
Studium nach Kenntnis der Bundesregierung verfolgt?  

Die Übernahme von Studienplatzkosten ist aufgrund der Zuständigkeit der Bun
desländer kein Bestandteil der BMZ-Länderstrategie Kolumbien. 
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